

聚焦兩會 關注中國

——改革新亮點



聚焦重慶



■雄奇秀美神龜峽。

黔江位於重慶市東南部，距主城區250公里，處武陵山區腹地，素有「渝鄂咽喉」之稱。重慶「五大功能區」戰略部署中，黔江被納入渝東南生態保護發展區，同時被列為區域中唯一的重點開發區。

新的定位讓這座城迎來了空前的發展機遇，黔江找准區域優勢、發展區域特色、挖掘區域潛力，將全區劃分為「城市集聚發展區、生態旅遊發展區、生態農業保護區」三個功能區域。黔江區委書記楊宏偉表示，作為區域的中心城市，黔江不僅要發揮領跑帶頭的作用，還要肩負扶貧開發的艱巨任務，只有這樣才能走出一條統籌發展、綠色崛起的新路子。

■香港文匯報記者 張馨月

經濟生態雙翼齊飛 搶抓機遇迎接挑戰

黔江山水秀美、風光旖旎、資源頗豐，因發展上受到區位、交通等薄弱因素的制約，現仍處於欠發達地區。在「五大功能區」戰略下，重慶原來的六大區域性中心城市有四個進入了城市發展新區，不再享有區域性中心城市的定位，如今只有渝東北的萬州區和渝東南的黔江區是真正意義上的區域性中心城市。

黔江的工業化還處於起步階段，經濟總量小、底子薄、發展慢、實力弱，而新的定位對黔江來說，無疑是一次難得的發展機遇。但黔江同處在生態屏障的重要位置，必須肩負起生態保護的重任，如何找准二者的契合點，平衡發展與保護的關係，成為黔江的首要任務。

為此黔江提出「優先抓好重點開發，同步推進生態文明建設，加快建成渝東南中心城市和武陵山區重要經濟中心」的發展目標，堅定不移地樹立「發展優先」工作理念，走經濟發展與生態保護的和諧發展之路。

渝東南是全市最為貧困落後的少數民族地

打造千億工業強區

正陽工業園。

黔江區委書記楊宏偉表示，「工業強區」是黔江的夢想，在保護生態中發展工業兩者並不矛盾。現存企業嚴把排污關，新增企業通過設定門檻擇優引進，只有掌握好經濟效益和生態效益的天平，就能走出科學的新型工業化發展道路。

正陽工業園一直承載黔江「工業強區」的夢想。該工業園區進駐企業93家，面積達13.3平方公里，創造的工業總產值已跨過100億元大關。未來，該工業園將加快形成電礦聯產材料產業、高效節能電機生產業、輕紡食品加工產業、生物醫藥產業、汽摩配套協作業、貢岩氣產業轉化基地，着力培育發展一批十億級、百億級企業集團。2016年正陽工業園區力爭500-600億級躋身全市特色工業園區前15位，到2020年升格為國家級經濟技術開發區，把黔江打造成千億級工業強區。

生態保護對黔江來說不是掣肘而是財富，如何把握這筆頗為豐厚的財富，黔江區提出挖掘山地特色資源，大力發展生態特色農業。

黔江地處武陵山腹地，優良的生態環境為保證獼猴桃的品質提供了有利條件，無污染的耕作方式更使黔江獼猴桃的市場美譽度一路飆升，賣出了每斤15元的高價。黔江區農委相關負責人表示，每15元裏都有生態環境創造的價

發展生態特色農業

在銷售農產品的同時，也銷售了黔江無污染的空氣、土壤和水源。有了生態綠色這塊「金字招牌」，黔江的獼猴桃從2012年初的2萬畝迅速增長到目前的4.4萬畝，2013年產果2800餘噸，實現產值4400餘萬元。

黔江將建成60萬畝生態農業產業化基地，做大做強烤煙、蠶桑、生豬等支柱產業；因地制宜發展蔬菜、獼猴桃等山地生態特色效益農業。黔江區同時還將打造綠色品牌，推進特色農產品深加工，促進農業增效、農民增收。2013年黔江實現農林牧漁業總產值28.2億元，增長6.5%，農民人均純收入7200元，增長12.8%。



■黔江立足區域實際，打造特色農業。

重慶黔江：日益崛起的渝東南中心城市

構建交通樞紐 促旅遊業騰飛



■黔江特色村落。

「自然生態、地質奇觀、民族風情」，黔江旅遊獨具稟賦，自然資源和人文資源都具有得天獨厚的優勢。

黔江區小南海是國內保存最完整的古地震遺址，國家4A級景區，重慶市十大標誌性景觀，融山、水、島、峽等風光的高山淡水溼塞湖泊景區，宛若「人間仙境」。作為國家濕地公園和國家森林公園，美麗鄉村阿蓬江，峽谷絕壁，盈盈一水，原始古樸，清幽雅致，孕育出久負盛名的歷史文化名鎮濯水。全國農業旅遊示範點蒲花河農業綜合開發觀光園區清新自然，堪稱生態人文旅遊的首選。作為重慶市少數民族聚居地，黔江世代聚居於此的土家族、苗族人佔了總人口的72.8%。這些巴楚後裔們在自成一體的生產活動中，修建了風格別致的吊腳樓，形成了古樸濃郁、獨具特色的土家風情，別具風情的民俗文化，為黔江旅遊業錦上添花。

黔江致力打造「峽谷峽江之城、清新清涼之都」，提檔升級小南海、濯水古鎮、蒲花暗河。



■渝湘高速公路、渝懷鐵路、國道319穿越武陵山。

辦好民生實事 力促扶貧開發

在黔江，醫療被作為民生之需來推進，教育被作為民生之基來鞏固，就業被當成民生之本在落實，社保被視為民生之依受重視。22件民生實事，件件有規劃，項項有落實。

黔江作為國家級重點貧困區，當務之急是扶貧開發，尤其是高山生態扶貧搬遷。

通過開展生態扶貧、產業扶貧、項目扶貧、智力扶貧、社會扶貧五個方面工作，不僅使貧困村基礎設施得到較大改善，人民生活水平明顯提高，也推動了全區經濟社會穩步發展。

2013年，黔江區貧困人口減少9800人，貧困發生率降至8.31%，18個貧困村實現整村脫貧。

目前黔江已開工建設扶貧新村79個、特色大院114個，實施搬遷4480戶、1.75萬人，整合各類資金3.4億元，農戶自籌資金1.4億元，深入推進整村整片脫貧，實施項目568個。對貧困戶、低保戶、危房戶等深度貧困戶，採取「財政補助、部門幫扶」辦法兜底解決，兜底戶在享受3萬元財政補助資金基礎上，幫扶部門再按每戶5萬元標準予以補助，全年搬遷深度貧困戶149戶、484人，落實搬遷資金1200萬元。



■黔江小南海全景圖。